

В Диссертационный совет Д 503.001.01 при Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (117218, Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34) от Добрынина Виктора Олеговича, кандидата юридических наук, заместителя заведующего отделом по общим вопросам предоставления государственных услуг ФГБУ «Федеральный институт промышленной собственности» (125993, Москва, Бережковская наб., д. 30, корп. 1)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Салицкой Елены Александровны на тему:
«Правовая охрана интеллектуальных прав на научно-исследовательские
результаты», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право**

Тема диссертационного исследования Е.А. Салицкой представляет значительный интерес как с позиции науки гражданского права, так и для нормотворческой и правоприменительной деятельности.

Научно-исследовательские достижения не только представляют собой важнейшие результаты интеллектуальной деятельности человека, но и становятся коммерчески ценным активом, одновременно обладая потенциалом в решении наиболее острых социальных проблем. Это обуславливает сложность поиска правовых механизмов, позволяющих сбалансировать конкурирующие интересы разработчиков, предпринимателей и общества в области правовой охраны и использования результатов научных исследований.

Представленное автором исследование вносит вклад в решение обозначенной проблемы как на теоретическом уровне, так и с точки зрения развития и совершенствования законодательства и правоприменительной практики.

Избранный автором подход обладает новизной: в основу диссертационной работы положена концепция исследования письменного произведения науки в качестве сложного объекта в смысле статьи 1240 Гражданского кодекса, содержащего как охраняемые, так и неохраняемые элементы и в целом представляющего собой результат интеллектуальной деятельности, охраняемый авторским правом. Для достижения поставленной цели диссидентант сформулировал и последовательно решил ряд взаимосвязанных задач. Структура диссертационной работы логична и оправдана поставленными задачами и целью исследования.

Диссертация Е.А. Салицкой обладает достоинствами, отличающими ее от диссертационных и монографических работ, посвященных смежной тематике.

Автор проводит комплексное исследование научно-исследовательских результатов как единой категории объектов гражданских прав, которая хотя и включает отличные по отдельным характеристикам объекты, обладает рядом общих для них всех признаков. Диссертант выявляет соответствующие объекты и признаки, относя к последним первоначально некоммерческую основу исследовательской деятельности, которая приводит к созданию научных результатов, высокозначимых с точки зрения развития науки и жизни общества. Отсюда логически следует необходимость исследования проблемы ограничений получения и действия исключительных прав на результаты научных исследований. Представляют научный интерес выводы и положения, сформулированные диссертантом в результате проведенного исследования.

Практической значимостью обладает предложение закрепить в российском законодательстве дефиницию понятия «научное открытие» в целях предотвращения возможности смешения понятий «изобретение» и «открытие», которая сопряжена с риском предоставления исключительных прав на научные открытия. Оригинальным и теоретически значимым представляется положение о целесообразности признания за лицами, совершившими научные открытия, права приоритета на научное открытие – права признаваться лицом, первым совершившим научное открытие (стр. 13–14 автореферата диссертации).

Выводы диссертанта по вопросу о месте норм о правах на научные открытия в системе российского законодательства аргументированы и заслуживают внимания.

В работе сделан акцент на проблеме обеспечения баланса разных групп интересов в области использования результатов научных исследований. Диссертант обращается как к вопросу поддержания баланса публичных и частных интересов, так и к проблеме соотношения прав работника – автора служебного произведения науки и его работодателя. Заслуживает внимания предложение включить в Гражданский кодекс норму, предусматривающую право Правительства Российской Федерации устанавливать ставки, порядок и сроки выплаты вознаграждения за служебные произведения (с. 14–15 автореферата диссертации).

С точки зрения решения задачи обеспечения стабильности гражданского оборота ценными являются положение о необходимости определения правового статуса научного отчета как самостоятельного результата выполнения научно-исследовательской работы и предложение признать научный отчет сложным объектов путем внесения соответствующих изменений в статью 1240 гражданского кодекса (с. 12,15 автореферата диссертации).

Таким образом, проведенное Е.А. Салицкой исследование проблемы правовой охраны интеллектуальных прав на научно-исследовательские результаты носит комплексный характер, охватывает различные группы

объектов, общественных отношений и прав, объединенных общим признаком возникновения в результате выполнения научных исследований.

Используемые диссидентом общенаучные и частнонаучные методы, теоретическая и эмпирическая основа исследования, а также сведения об аprobации результатов диссертационной работы позволяют говорить о достоверности полученных результатов.

Хотя отдельные выводы автора носят дискуссионный характер или требуют дополнительной аргументации, это не умаляет оригинальности и значимости диссертационного исследования.

Автореферат диссертации Е.А. Салицкой соответствует требованиям, предъявляемым к таким работам. Основные выводы и результаты отражены в публикациях диссидентата, что подчеркивает творческий авторский подход к решению выявленных проблем.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Е.А. Салицкой «Правовая охрана интеллектуальных прав на научно-исследовательские результаты» выполнено самостоятельно, на высоком научном уровне, отличается логичностью и обоснованностью выводов, отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор – Салицкая Елена Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Кандидат юридических наук
(12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право;
семейное право; международное
частное право), заместитель
заведующего отделом по общим
вопросам предоставления
государственных услуг
Федерального государственного
бюджетного учреждения
«Федеральный институт
промышленной собственности»


В.О. Добрынин

Почтовый адрес: Бережковская наб.,
д. 30, корп. 1, Москва, Г-59, ГСП-3,
125993, Российская Федерация.

Тел.: 8 (495) 531 65 58.

E-mail: vi.dobrynin@gmail.com

«28 » марта 2019 г.

